

# 我外交部发言人告诫： 英方个别人士勿继续纠缠

新华社北京12月2日电(记者 朱佳妮 王慧慧)针对英国议会下院外委会调查团被禁入境香港一事,外交部发言人华春莹2日表示,如果英方某些人还想继续纠缠下去,到头来只会搬起石头砸自己的脚。

据报道,英国首相卡梅伦办公室发言人日前称,中方拒绝英国议会下院外委会调查团入港是错误和适得其反的,只会加深英方对香港局势的关切。英国议会下院外委会主席奥塔韦称,英方从未认为自己仍是殖民者,有权调查中国是否履

行承诺。

华春莹表示,中方已经多次阐明在有关问题上的原则立场,当前在香港发生的“占中”违法活动的性质是清楚的,中国中央政府坚定支持香港特区政府依法处置的态度是明确的,中方反对任何外国政府、机构或者个人以任何方式干预香港事务的立场是坚决的。

“如果英方的某些人还想继续纠缠下去,这不仅是无理的,也是无用的,到头来只会搬起石头砸自己的脚。”她说。

有记者问,如果英方持续指责

中国中央政府和香港特区政府,是否会影响中英两国之间的关系?英方本有意致力于修复因达赖访英造成损害的中英关系,是否会因为当前的做法造成中英关系再度紧张?

华春莹说,英方应该明白最起码的两个基本事实。第一,香港已于1997年回归中国,是中国的特别行政区。香港事务纯属中国内政,中方坚决反对任何外国政府、机构和个人以任何方式干涉中国内政的立场是坚定不移的。第二,英国议会下院外委会的个别议员去香港不

是进行一般意义上的友好访问,而是要到中国领土进行所谓的“调查”。“这是对中国内政的干涉,中方坚决反对,绝不接受。”

在谈到英方错误言论对中英关系的影响时,华春莹表示,中方立场非常明确。中方一贯愿意同包括英国在内的其他国家发展友好合作关系,但是国与国之间发展关系必须建立在相互尊重、平等互利和互不干涉内政的原则基础上。

“希望英方能够与中方相向而行,继续推进中英关系健康发展,这有利于两国和两国人民。”她说。

## 奥巴马敦促监督执法 改善警察与少数族裔信任状况

据新华社华盛顿12月1日电 美国总统奥巴马1日宣布将在任期最后两年改善警察与少数族裔间信任状况,并提请国会拨款2.63亿美元为警务人员配备监督执法仪器、加强执法培训并推动警察系统改革。同日,华盛顿、纽约、芝加哥等地仍有民众举行抗议示威。

由于目击者在弗格森枪击事件调查过程中提供证词相互冲突,导致事件真相难以还原,引发外界质疑密苏里州圣路易斯县大陪审团决定。媒体认为,警方执法时配备摄像设备有助于案件调查,有利于司法公正。弗格森枪击事件发生后,弗格森所在的圣路易斯县警方已经开始为执法警察配备摄像设备。

白宫发言人乔希·欧内斯特同日表示,关于警方是否有必要配备军事化装备的评估结果显示,类似装备在发放过程中缺乏一致性和连贯性。为此,奥巴马已要求相关部门在120天内就是否需要加强项目监督审查给出建议,包括社区警察在获得军事化装备之前是否需要获得当地民众许可。

美国司法部长埃里克·霍尔德宣布,司法部即将发布全新指导方针,以便对联邦执法人员行动中可能出现的“种族定性”行为进行进一步限制。虽然联邦政府出台的这全新指导方针并不适用于州或地方执法部门,但是霍尔德和民权人士认为,联邦级别的指导方针会为地方机构作出示范。

## 艾滋病毒“毒性”减退

据新华社12月2日电(记者 郝婕)英国牛津大学研究人员1日公布的研究结果显示,艾滋病毒在与人体免疫系统对抗过程中发生演化,致病性和传染性有所减弱,但这并不意味着艾滋病毒不再可怕。

这项研究在非洲国家博茨瓦纳和南非进行,艾滋病毒传入博茨瓦纳的时间要比南非早10年。研究人员在这两个国家选择超过2000名感染艾滋病毒的女性,观察和对比她们体内艾滋病毒的变化。

研究发现,在艾滋病毒感染病例出现较早的博茨瓦纳,感染者体

内的艾滋病毒复制能力减弱,这意味着这些病毒传染或致病的可能性降低。

这份发布在美国《国家科学院学报》月刊的研究报告还指出,目前对艾滋病毒感染者的抗逆转录病毒治疗正促使艾滋病毒“变得温和”。

英国加的夫大学传染病学教授安德鲁·弗里德曼说,这项“引人注目”的研究表明,艾滋病毒自身演变和抗逆转录病毒治疗都可能帮助人类最终控制这种传染病。不过,人类距离真正战胜艾滋病毒仍有“一段非常漫长的道路”。

## FBI查索尼被“黑”案

据新华社12月2日电(记者 郝婕)美国联邦调查局1日发出警告,要求企业严密防范网络攻击。虽然联邦调查局没有提到遭袭的公司名称,但不少网络安全分析师和企业安全官员都认为,显然联邦调查局的警告与上星期的索尼被黑事件有关。

日本电子巨头索尼公司位于美国加利福尼亚的索尼影像娱乐公司上星期遭遇黑客袭击,公司电脑被植入流氓软件,软件随后对电脑中的数据进行破坏,公司系统随后崩溃。

联邦调查局1日向一些公司安

全官员发送一份总计5页的“机密级”文件。文件中,联邦调查局提供了流氓软件的一些技术细节,同时提供了如何应对流氓软件的处理方法,提醒企业一旦发现黑客行为应立即联系联邦调查局。

文件说,这种流氓软件一旦被植入电脑,会破坏电脑硬盘中的所有数据,包括主引导记录,致使电脑无法重启。

这是在美国本土的企业首次遭遇破坏性网络攻击。

联邦调查局在文件中没有提及袭击者身份,但提到在流氓软件程序中查找到韩文字符。

## 德国:上千航班取消



德国汉莎航空集团11月30日发表声明说,由于飞行员12月1日至12月2日举行全国性罢工,短、中、长途航班均将受到影响。图为12月1日,德国柏林泰格尔机场,旅客聚集在汉莎航空的柜台旁。

新华社记者 张帆 摄

## 西班牙:璀璨迎圣诞



12月1日,庆祝圣诞节的彩灯照亮西班牙首都马德里市中心的一条大街。

新华社

### 众议院公示候选人

## 日本大选拉开帷幕

新华社东京12月2日电(记者 冯武勇 刘秀玲)日本国会第47届众议院选举2日公示候选人,标志着日本大选正式拉开帷幕。

日本总务省中央选举管理委员会和47个都道府县选举管理委员会,当天分别受理日本各政党、政治团体提交的比例代表区候选人和小选区区候选人名单。

包括少数独立候选人在内,预计最终将有超过1180名候选人参选。

本次众议院选举将产生475个议席,比以往减少5个议席。其中,小选区将产生295个议席,全国划分的11个比例代表区将产生180个议席。选举投票将于14日进行。

日本首相、自民党总裁安倍

晋三1日在党首辩论中宣称,本次选举的“胜负线”是自民党和盟党公明党获得半数以上议席,即不少于238席。不过,两党在众议院解散前共占据326个议席。民主党等主要反对党则表示,将设法联手阻止自民党和公明党取得半数以上议席。

日本众议院选举由小选区和比例代表选区两部分组成,小选

区由选民直接对候选人投票,得票最多者当选;比例代表选区由选民对各政党投票,并根据得票数比例在政党间分配议席。

安倍以冻结提高消费税为由,在11月21日解散众议院,提前两年举行大选。本次选战焦点预计将围绕“安倍经济学”、军事安保、核电政策、安倍执政手法等议题展开。

### 国际观察

## 日本自民党胜算大

新华社东京12月2日电  
新华社记者 冯武勇 刘秀玲

日本2日公示国会众议院选举候选人,超过1180名候选人将角逐475个议席。这标志着日本大选正式拉开帷幕。

观察人士指出,由于自民党一党独大,在野党互相掣肘的“一强多弱”政治格局未变,加上日本现有选举制度的结构性缺陷,反对安倍政权的民意无法得到有效呼应,自民党和公明党组成的执政联盟很可能在14日举行的投票中赢得胜利。

### 选举议题分散不利于在野党

日本首相安倍晋三11月21日解散众议院以来,经过这些天的政党辩论和媒体议论,此次选举焦点已从一开始的“安倍经济学”效果问题扩展到对安倍上台两年来的重大政策,特别是其施政策略的评价问题。

从各个政党公布的竞选纲领看,民主党等多数在野党对“安倍经济学”持批判和否定姿态,但因为准备不足,并未提出能取代“安倍经济学”的系统而有说服力的对策。例如,民主党在竞选纲领中提出做大做强中产阶层,克服“安倍经济学”带来的民生恶化,充实社会保障,但在具体对策上付诸阙如。

另一方面,在军事安保、核电和修宪等政策方面,在野党整体立场并不一致,一些政党与自民党立场接近,甚至更加保守。例如,民主党、社民党和日本共产党等明确反对安倍内阁解禁集体自卫权的动作,而维新党和下一代党的主张与安倍政权并无二致,后者还强烈要求安倍政权加快修宪进程。

日本早稻田大学教授长谷部恭男指出,此次大选的焦点议题应是对安倍两年执政业绩和手法的信任投票。但反对党群龙无首,在诸多竞选议题上也没有统一立场,使得许多反对和不满安倍政权的民众无从选择。这些选民一部分可能选择放弃投票,另一部分则将无奈地继续投票给自民党。



12月2日,在日本宫城县仙台,日本首相、自民党总裁安倍晋三(右二)参加竞选活动。

新华社发

### 民意与投票倾向出现扭曲

日本民意与投票倾向呈现的扭曲状态在近期民意调查中显露无遗。

日本共同社11月29日公布的一项民调结果显示,安倍内阁支持率下滑到44%,不支持率为47%,但这种民意变化却未能充分反映到投票倾向中。同一份民调中,28%民众选择投票给自民党,选择民主党的只有10%,其他政党只有个位数,另有四成多选民则声称尚未决定投票意向。

主要反对党拿不出崭新的经济对策,也使日本民众对“安倍经济学”的不满无法完全转化成反对票。媒体最新民调显示,70%的民众认为“安倍经济学”没能恢复经济景气,但在不满“安倍经济学”的选民中,愿意把赞成票投给自民党的人还是最多。

日本舆论指出,主要反对党未能成功呼应不满安倍政权的民

意,导致对安倍政策和施政手法心存芥蒂或对日本未来方向持有疑虑的许多民众没有取代自民党的现实选项,他们只能继续投票给自民党。

上智大学政治学教授中野晃一告诉新华社记者,安倍这次解散众议院正是意识到需要在反对党成功联手之前举行大选,“如果等到安倍经济学彻底破产、政权支持率进一步下滑,(选情)就对他很不利”。

### 选举制度缺陷放大自民党优势

安倍宣称,此次大选胜负线是自民党和公明党执政联盟取得238个以上议席。众议院解散前,自民党和公明党占据326个议席,这意味着两党丢掉的议席不超过88个仍能继续联合执政,从而赢得一场“失败的胜利”。

日本观察人士普遍预测,自民党和公明党维持过半席位基本没有问题。中野指出,“简单多数当选”的小选区选举

制度,使得居于统治地位的自民党有很大优势。“为了给自民党候选人构成一定威胁,反对党必须结成选举联盟才有获胜机会。”

但在野党夺取政权显然准备不足。民主党此次拥立的候选人不到200人,全部当选也不足以过半数。在野党在数十个小选区没能推出统一候选人,这意味着不少自民党候选人能因在野党混战而渔翁得利。

日本现行选举制度的另一重大缺陷是因选区划分不合理引起的选票权重不一样,其结果有利于以农村和地方为地盘的自民党。事实上,上月16日,日本最高法院就曾裁定2013年参议院选举属于“违宪状态”。众议院也如此,2013年,日本最高法院裁定导致安倍上台的2012年众议院选举属“违宪状态”。

正如一些有识之士指出,安倍执政后执意修改宪法,而一个在“违宪状态”中诞生的政权修宪将是对日本民主主义和立宪主义的莫大讽刺。